

АВТОРЫ | Артюхина Г.В., BCSD Kazakhstan, Горбачева И.И., Sustainability Solutions

# ESG-РИСКИ И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ФИНАНСОВОГО СЕКТОРА КАЗАХСТАНА

29 мая 2024 года BCSD Kazakhstan и Sustainability Solutions выступили соорганизаторами международной сессии «ESG-риски и возможности для финансового сектора Казахстана: взгляд со стороны рейтинговых агентств и инвесторов». Мероприятие продолжает серию наших международных конференций по теме «Финансовые рынки и природный капитал» в Казахстане

→ В сессии приняли участие институты развития, банки второго уровня, а также финансовые организации Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана

## ЦЕЛЬ ПРОЕКТА

→ Инициировать взаимодействие с финансовыми организациями в Казахстане по вопросам ESG в целях усиления роли финансового сектора в создании условий для рынка природного и социального капитала

→ Инициировать взаимодействие с заинтересованными сторонами, чтобы усилить роль финансового сектора в обеспечении инвестиций в Казахстане



Экология и промышленность Казахстана

# С

**СЕССИЯ ПРОВЕДЕНА** совместно с Региональной палатой предпринимателей «Атамекен» в г. Алматы. В январе 2024 г. Региональная палата и BCSD Kazakhstan поддержали студенческую инициативу Университета Нархоз по вовлечению молодежи в проекты по долгосрочной устойчивости предпринимательства в стране. Расширение нашего сотрудничества продолжается в других сферах, включая вопросы поддержки устойчивых инвестиций.

Открывая сессию, Нурлан Шоканов, Директор РПП «Атамекен», г. Алматы отметил: – В сентябре 2022 г. принята **Концепция развития финансового сектора Республики Казахстан** до 2030 года, направленная на формирование интегрированного в международное пространство, эффективного финансового рынка, который обеспечивает инклюзивный экономический рост страны. Деятельность Национальной палаты и ее региональных представительств в значительной мере ориентирована на поддержку казахстанского бизнеса в рамках интеграционных процессов. Одним из компонентов интеграции является принятие стандартов

МСФО, включая разработки Совета по международным стандартам устойчивого развития (ISSB - International Sustainability Standards Board). Мы рады выступать площадкой для продвижения этих инициатив, и надеемся, что сессия станет импульсом для дальнейшего продвижения климатической и ESG-повестки и улучшения инвестиционного климата в нашей стране.

Долгосрочные и ответственные инвестиции являются залогом построения экономически эффективной и устойчивой глобальной финансовой системы, обеспечивающей достижение Целей устойчивого развития, выгоды для общества и окружающей среды. Международная финансовая корпорация (IFC), являясь одним из крупнейших финансовых институтов в мире и одним из пионеров импакт-инвестирования, является катализатором позитивных социальных, экологических и экономических изменений во многих странах. Адалят Абдуманова, руководитель программы Международной финансовой корпорации IFC по развитию практик экологичности, социальной ответственности и корпоративного управления в странах Центральной Азии и Турции рассказала о том, как формируется запрос на ESG у институциональных инвесторов.

– «Зеленое» (устойчивое) финансирование должно осуществляться с фокусом на риски. Если у финансовой организации не выстроена надлежащим образом система оценки и правления экологическими и социальными рисками, не выстроено понимание как «зеленое» финансирование связано с остальными направлениями, то это чревато достаточно серьезными рисками для этой организации в виде гринвошинга.

Международным опытом «Лучшая информация для ►►



► **лучших инвестиционных решений»** поделилась Сюзанн Дрегер, Директор по стратегическим вопросам МСФО, член рабочей группы Комитета по стандартам бухгалтерского учета Германии (The Accounting Standards Committee of Germany, ASCG) по климатической отчетности. Она возглавляла работу в рамках совместной инициативы крупных инвесторов в партнерстве с UNEP и UN Global Compact «Принципы ответственного инвестирования (The Principles for Responsible Investment (PRI))», имеет опыт работы по торговле выбросами парниковых газов в корпоративных структурах, включая Дойче Кредитбанк АГ. Таким образом, участники сессии из «первых рук» услышали, каким образом и какие стандарты могут поддержать бизнес-решение о раскрытии информации по устойчивому развитию, необходимой для принятия инвестиционных решений. В своем выступлении Сюзанн Дрегер отметила, что наращивание потенциала по переходу к принципам устойчивого финансирования требует построения эффективного партнерства с участниками рынка и другими заинтересованными сторонами, а также наличия качественных ресурсов и образовательных программ.

В марте 2024 г. мы присутствовали на собрании Глобальной сети, где Сюзанн Дрегер рассказала о возможностях взаимодействия с Советом по международным стандартам устойчивого развития (International Sustainability Standards Board, ISSB) и членов Глобальной сети WBCSD (World Business Council for Sustainable Development).

Галина Аргюхина, Исполнительный директор BCSD Kazakhstan раскрыла **«Текущий уровень зрелости в работе с ESG-системами и практиками финансовых организаций»**. BCSD Kazakhstan создана в 2003 г. и является партнером Глобальной сети Всемирного совета предпринимателей для устойчивого развития (WBCSD Global Network)

и представляет позицию бизнес-сообщества в Казахстане в процессах по устойчивому развитию. Активное участие в создании правовой и институциональной базы по ESG-аспектам, а также тесное взаимодействие с заинтересованными сторонами в течение более чем 20 лет, позволяет BCSD Kazakhstan провести оценку уровня зрелости систем и практик по устойчивому развитию в предпринимательской среде.

Чтобы сохранять свою устойчивость в долгосрочной перспективе, оставаться надежным участником рынка и иметь возможность реализовывать свою миссию, финансовые организации должны своевременно выявлять, оценивать и эффективно управлять ESG-рисками. Неотъемлемой частью системы управления ESG-рисками является обучение и развитие внутреннего потенциала организации.

Краткий обзор подходов к развитию внутреннего потенциала организации для эффективной работы с ESG-рисками привела Ирина Горбачева, Директор консалтинговой компании Sustainability Solutions. Она рассказала о важности управления рисками для финансовых организаций, а также о рекомендациях по раскрытию финансовых рисков, связанных с изменением климата. Консультируя клиентов на различных этапах ESG-трансформации, Ирина обращает внимание на то, как компетентность персонала в вопросах ESG, осознанность и вовлеченность на всех уровнях влияет на проникновение ESG в деятельность компании.

– Мы выделяем три важных аспекта в части работы с персоналом, без которых невозможно гарантировать эффективно работающую систему управления ESG-рисками. Это, прежде всего, осведомленность вовлеченных в процесс руководителей и сотрудников о том, почему важно управлять ESG-рисками, и какова роль каждого. Второе – это наличие актуальных



знаний в подходах и инструментах, а также вовлеченность персонала и постоянное улучшение процесса выявления, оценки и управления рисками.

Большой интерес у участников вызвало выступление представителя Агентства по регулированию и развитию финансового рынка Казахстана (АРРФР) о том, **как нормативная среда и стандарты ESG для финансового сектора Казахстана будут поддерживать повышение инвестиционной привлекательности Казахстана**.

Как отметила Аида Елеkenова, главный специалист Департамента ценных бумаг АРРФР:

– Уже по состоянию на 1 мая 2024 г. есть данные, что в Казахстане было 23 выпуска облигаций, связанных с устойчивым развитием. Это говорит о том, что рынок к этому готов, механизмы применимы и есть потенциал для развития.

АРРФР рассматривает вопрос внедрения стандартов IFRS S1 и IFRS S2 в Казахстане. В 2023 году Агентством утверждены Дорожная карта для повышения осведомленности по вопросам ESG и устойчивого финансирования и Руководство по раскрытию информации в области экологического, социального и корпоративного управления (Environmental,

Social and Governance, ESG) для банков и других финансовых организаций. В 2024 году ожидается разработка и утверждение правил, устанавливающих требования к внутренним системам управления рисками финансовых организаций.

Дискуссия о взаимодействии регулирующих органов, финансовых институтов, бизнеса и экспертного сообщества для повышения инвестиционной привлекательности страны, лидерства в климатической и ESG-повестке, вызвала большой интерес со стороны участников.

Мы надеемся, что сессия станет импульсом для дальнейшего продвижения климатической и ESG-повестки. //



Материалы сессии и наши курсы по ESG доступны на [www.bcsd.kz/esgrisks2024](http://www.bcsd.kz/esgrisks2024)